

今日潍坊

民生

节能灯成灯具市场主流

白炽灯时代渐近终结

本报11月8日讯记者 李涛 韩杰杰近日国家发改委宣布,明年10月1日起,普通照明白炽灯将逐步退市,并禁止进口和销售100W及以上普通照明白炽灯,到2016年禁止销售和进口15瓦及以上普通照明用白炽灯。

8日,记者来到潍坊灯具大世界看到,大部分商家都在店铺显眼的位置摆放着各种各样的节能灯,而白炽灯在市场上却难觅踪影。目前灯具市场上在售白炽灯主要分为25瓦-60瓦;节能灯主要分为3瓦-13瓦;节能灯价格一般为7元-20多元不等,而白炽灯的价格仅为1元-3元左右。

虽然白炽灯有价格优势,但节能灯销量远远大于白炽灯。在灯具大世界入口处一家照明产品销售店,店主告诉记者,目前市场基本上不销售白炽灯了,即使有也很少摆放在店面上。

店老板给记者算了一笔账,一只3元钱的25瓦白炽灯,使用寿命一般是1000个小时;一只15元钱的5瓦节能灯,使用寿命平均是6000个小时;一只节能灯价格相当于5只白炽灯价格,但是使用寿命还要长1000个小时,并且5瓦的节能灯的光亮效果能够和25瓦白炽灯一样。

经营高中低档节能灯的陈老板介绍说,尽管店铺里销售的都是节能灯,但为了节省成本,很多店主还是会花钱买一些便宜的白炽灯安装在样品上。陈老板告诉记者,目前普通市民基本上没有买白炽灯的了,购买白炽灯的主要酒店和房地产开发商,酒店都是一次性购买十几箱。但随着节能灯的推广普及,酒店对白炽灯的消费量也日渐下降,相比三四年前购买量下降了三到四成。

在胜利街一家即将交房的楼盘,记者看到毛坯房内安装的全部是白炽灯。该楼盘商务部相关负责人告诉记者,开发商在交房时都是安装的白炽灯,成本不说,主要是业主装房子时往往都会根据个人喜好去选购照明用品;而如果开发商安装好几十元一只的节能灯,交房后业主就换掉,则有点资源浪费。

记者大体算了一下,该楼房共18层,分三个户型,如果按照每层安装35个灯泡来计算,一个白炽灯最低价格一元钱则需要630元,节能灯最低价格7元钱一只共需要4410元,一栋楼仅灯泡安装费就会节省3780元。



四年推广70万余只节能灯

重点向农村、边远地区倾斜

本报11月8日讯记者 李涛 韩杰杰8日,记者从潍坊市节能办了解到,四年来,潍坊一直通过财政补贴的方法在全市推广高效照明产品,目前已推广70多万只节能灯。

推广使用高效照明产品,是一项切实可行的节能减排措施。节能荧光灯比用钨丝做发光体的白炽灯消耗电量少,荧光灯只用20%的电能就能发出和白炽灯一样多的光,比白炽灯使用时间更持久,寿命大约是白炽灯的5至10倍。

2008年开始,潍坊便通过财政补贴的方式向大宗用户和城乡居民推广节能灯,目前已经推广70多万只。与此同时,还通过下达“节能任务”的形式,积极推进节能产品采购工作,促使公共机构更换高效节能产品。

潍坊市节能办工作人员介绍,今年潍坊将推广29万只高效照明产品,目前正在进行中。高效照明产品相关补贴资金由中央财政补给中标企业,中标企业按中标供货

价格的70%和50%,分别销售给大宗用户和城乡居民用户。这些产品将重点在照明产品更换数量相对集中的工矿企业以及商场、学校、医院、政府机关等领域,选择大宗用户、大型居民社区和行政村,集中采购,集中安装,重点向农村和边远、贫困地区推广。

据悉,在高效照明产品推广中,还将对废旧灯管进行集中回收,做到安装与回收同步有序进行。

质量参差不齐 困扰消费者

本报11月8日讯记者 李涛 韩杰杰随着人们节能意识的提高,选用节能灯已成为人们的共识。不过采访中,部分市民反映,节能灯质量参差不齐,给他们选购带来困扰,与其花10多元买个短命的节能灯,还不如花一元钱买个白炽灯来得省心。

8日在向阳路灯具市场上,记者注意到节能灯五花八门,各种价位的产品都有。记者通过对24瓦,26瓦共10款节能灯的比较,发现其价格相差能达到21元,便宜的仅7元,贵的28元钱。一位店主解释,好的节能灯用的都是三基色荧光粉,使用寿命长,便宜的多是用卤粉发光。不过这些灯在不通电的前提下,单从外观上难以辨别孰优孰劣。

“老是感觉节能灯用不长时间。”采访中,不少市民反映购买过质量低劣的节能灯,给他们留下了“省电不省钱”的印象。市民王静说,现在节能灯质量良莠不齐,不会挑选的人就会被糊弄。买到了合格产品,肯定能省钱,万一买到劣质品,情况就两样了。现在劣质节能灯已经影响了合格节能产品的推广,有关部门应该对节能市场好好规范一下,这样才能更好地推广节能灯产品。